

Comité de Redacción

AÑO XVII.

NÚM. 5405

MURCIA

Viernes 14 de Noviembre de 1924

Teléfono núm. 25.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza de Martínez Tornel, núm. 4.

Precio de suscripción 2 pesetas

El agua en la región murciana

XVI. MANCOMUNIDAD DE MURCIA Y CARTAGENA

En 29 de Diciembre de 1913 se dió cuenta a la Comisión de Aguas, del extracto hecho por el señor Guardiola del soberbio informe de los señores Vidal y Malladas, que como sabemos proponían para el abastecimiento de Cartagena los manantiales de Nerpio y Letur, aun cuando ya al terminar su trabajo aconsejaban que marchando de acuerdo con Murcia, era preferible el de los Chorros del Mundo.

El señor Albacete volvió a proponer la inteligencia con nosotros, aceptando esta última solución. El señor Oliver (don Antonio) se mostró contrario a dicha Mancomunidad por las dificultades que podría traer en el porvenir, debiendo ir solos con el apoyo que seguramente obtendrían del Estado. Guardiola propuso se hiciera un estudio comparativo de las aguas de Nerpio, Letur y el Mundo, mostrándose conforme con la Mancomunidad de Murcia. Y dada la trascendencia del asunto se acordó imprimir la Memoria de los geólogos y una vez repartida citar nuevamente a la Comisión con asistencia de don Lucas Malladas, para resolver y acordar en definitiva la solución más conveniente.

Poco después, en 7 de Enero de 1914 y ante la necesidad de utilizar el trabajo de los señores Vidal y Malladas, la Corporación Municipal a propuesta del Alcalde don Carlos Tapia, Presidente de la Comisión especial de Aguas, nombró al Ingeniero don Jaime Ramonell para que procediera a los reconocimientos y estudios preliminares, a fin de redactar el anteproyecto o anteproyectos que se considerasen necesarios, referentes a la traida de aguas a Cartagena; y tan distinguido Ingeniero presentó en 19 de Febrero de dicho año, un notable trabajo en el que estudiaba separadamente, como propuso Guardiola, la calidad de las tres aguas nombradas y su conducción, encontrando en cuanto al primer punto una gran superioridad de la de los Chorros del Mundo sobre las otras dos, y respecto a las conducciones, que las de Nerpio y Letur aparte haber quien se oponía al convenio con Nerpio, los sobrantes de los riegos van al Segura y se tropezaría con derechos lesionados cuya indemnización sería muy difícil realizar tanto por la importancia de los perjuicios, como por la diversidad de aprovechamientos que deberían tenerse en cuenta. Esta dificultad no se presentaba en los Chorros de donde se derivarían para Cartagena 6.000.000 de metros cúbicos al año, quedando un volumen anual de 51 millones a la entrada del Pantano de Talavé que entonces se estaba construyendo.

Terminaba, por tanto, considerando preferente la derivación de los Chorros del Mundo, no siendo necesario el auxilio de Murcia para obtener del Estado la concesión de las aguas, aunque si estimaba sería muy conveniente para que reuniendo los esfuerzos de ambas poblaciones fuese más fácil conseguirlo.

Además, la conducción común tendría la ventaja de que con un pequeño aumento de gastos se obtendrían mayores rendimientos en la explotación.

Entre las fechas en que los señores Guardiola y Espín dieron su informe y el señor Ramonell presentó su Memoria, di yo mi conferencia en el Círculo Conservador sobre el Programa Murciano. Al redactarlo tenía referencias del trabajo de los geólogos y lo que se proponían en Cartagena y dije no sería extraño que para el abastecimiento de esa importante población se tratase de llevar las aguas de Letur, Nerpio u otros pueblos de Albacete y que se concediese una elevada subvención que permitiera costear los crecidos dispendios que había de ocasionar conducir las a tan larga distancia. Si este caso llegara, los murcianos debíamos intervenir, cediendo tan solo nuestro derecho a que no salgan esas aguas de nuestro valle, donde tanto se necesitan para los riegos y servicios domésticos, a cambio de que la conducción sea común para ambas poblaciones. Murcia obtendría entonces una gran mejora con pocos gastos y sus aguas serían excelentes.

Don Ricardo Guardiola, tan celoso por todo cuanto se refiere al abastecimiento de aguas de su tierra natal, una vez que fué impresa mi conferencia y llegó a su conocimiento, me escribió atentísima carta hablándome del asunto y justificando lo hiciera por la campaña que desde año y medio estaba haciendo en unión de don Luis Malo de Molina, que he relatado. Me anunciaba una próxima visita para convenir en que forma habría de realizarse la Mancomunidad de los dos Municipios, no debiendo entablarse las negociaciones oficiales, mientras no se supiera a punto cierto, si la Mancomunidad era posible y en que términos.

ISIDORO DE LA CIERVA.

(Continuará)

Choque de un auto y un carro

En la carretera de Cehegin y en el sitio llamado Murrada, chocó con un auto cargado de maderas, el automóvil de viajeros 812 de la matrícula de esta provincia.

El choque fué violento y obedeció a haberse espantado las mulas del carro que se atravesaron en la carretera y dieron lugar a que el conductor del auto hiciera un rápido viraje sin poder evitar el accidente.

Por verdadero milagro no hay que lamentar desgracias personales.

El automóvil y el carro quedaron con averías de importancia.

La guardia civil de Cehegin ha dado cuenta de lo ocurrido al Juzgado de Instrucción de Caravaca.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 12 de Noviembre de 1924

Queda aprobada el acta de la anterior, celebrada el 5 del mes actual.

Se da cuenta de los Boletines y Gacetas de la semana en aquellas disposiciones que afectan a la Corporación.

Quedan aprobadas las cuentas y pagos de la semana.

Se da cuenta de los dictámenes técnicos y de la Sección de Policía Urbana recaídos en las solicitudes de los señores Pamies, Peto, Valcarlos, Viguera y Mompeán. El referente al del señor Guirao, de una casa de la calle del Cigarral, se traslada de nuevo a estudio y ampliación de informe de la Sección correspondiente.

Son trasladados, asimismo, a informe de las Comisiones correspondientes los escritos producidos por los señores siguientes: uno del señor Hernández Villasesosa solicitando la instalación de un kiosco en la plaza de Abastos; otro de don P. Hidalgo, ofreciendo, en determinadas condiciones la creación, en el extrarradio, de veintidos mataderos parcelales; otro de don Juan Piñuela, solicitando su reintegración al empleo que desempeñaba en la Sección de Estadística de las Oñeinas Municipales; otro de don Antonio Arróniz, pidiendo le sea rescindida la subrogación de derechos de que disfrutaba para el cobro de determinados arbitrios; otro de don Pedro Muñoz Pedrera, solicitando le sea concedido el Teatro Romea para un acto cultural y reparto de premios a los alumnos del Conservatorio; otro de don Mariano del Carmen González, a nombre del señor Ibáñez García, en súplica de que se acuerde por la Corporación un reparto de intereses con el correspondiente aumento de emisión de acciones, del Teatro Romea.

Se da cuenta de una solicitud de varios vecinos del Esparragal pidiendo alumbrado eléctrico para dicha Diputación. La Comisión acuerda que informe la Sección de Policía Urbana.

La Permanente queda enterada de una comunicación de don Emilio Díez de Revenga ofreciendo al Ayuntamiento un ejemplar del libro publicado bajo la dirección de los señores Urefa y Bonilla Sanmartín, editado por iniciativa del Ilustre Colegio de Abogados de Murcia. La Permanente acuerda agradecer profundamente su atención al señor Díez de Revenga. Asimismo se acuerda que el Ayuntamiento coopere a la empresa que ha tomado a su cargo el Museo Provincial referente a enviar a la Exposición del Traje regional que se ha de celebrar en Madrid, algunos modelos interesantes de la indumentaria de esta región.

expediente del médico titular señor Serrano Roca, acordando la Comisión que se le liquiden sus haberes devengados y que pase a la situación de jubilado.

El señor Martínez García propone los miembros que han de formar parte del Tribunal de oposiciones a las plazas de Veterinarios, y pide que se traslade el nombramiento a los designados para que estos señores formulen el programa con arreglo a las prescripciones reglamentarias.

El señor Sánchez Buendía formula algunas quejas referentes a ciertos desajustes que se han notado en el Cementerio de N. P. J.

La Presidencia le contesta que se ordenará inmediatamente una inspección ocular.

En virtud de la autorización que concede a los vecinos el R. D. de 29 de Octubre de 1923, hace uso de la palabra Antonio Caravaca, pidiendo en nombre de Churra, el traslado de las Escuelas de dicho partido a los locales que anteriormente ocupaban.

Y siendo las 18 horas, el señor presidente levantó la sesión.

Labor cultural

El celoso y competente maestro de la escuela nacional de Llano de Brujas, que tan provechosa gestión viene desarrollando al frente de dicho centro, nos envía un cartel anunciador de los actos culturales por él organizados que se celebrarán en a mencionada escuela durante el ejercicio oficial de 1924 al 25.

La primera de la serie de conferencias que se celebrarán tendrán lugar el domingo próximo día 16 del actual y disertará el indicado culto profesor señor Ortega Merino, acerca del tema «La Escuela pasada y la escuela presente».

Después seguirán la simpática labor prestigiosa figuras del Magisterio y de la literatura

La urbanización de Murcia

Un bando del alcalde

El alcalde interino de esta capital don Juan de Aguilar Amat ha publicado un bando dirigido al vecindario en el sentido que este coopere con el Ayuntamiento para la mejor urbanización de nuestra ciudad, poniendo en ello eficaz interés.

En dicho bando se recuerdan varios artículos de las Ordenanzas municipales encareciendo su total cumplimiento a fin de que nuestras calles ofrezcan el aspecto de limpieza que merecen por la importancia y buen nombre de Murcia.

Por su parte promete el Ayuntamiento acometer lo antes posible el problema de urbanización y por de pronto presta la ayuda que en la actualidad le permiten sus medios.

Diario de Cartagena

La pavimentación

En la presente semana comenzará el arreglo de las calles altas de esta ciudad.

También y para evitar las frecuentes inundaciones en la plaza de la Merced, y calle de las Beatas, ha dispuesto la alcaldía la instalación de sumidores en las esquinas de las calles del Angel, Alto, don Matias y Ciprés, haciéndose un alcantarillado en la calle de las Beatas que irá a desembocar al alcantarillado general en la calle de la Caridad.

Sobre el último incendio

La alcaldía ha dirigido un atento oficio a la brigada de bomberos, felicitándolos por su buen comportamiento en el siniestro ocurrido el pasado viernes en la noche.

Además se han abonado las gratificaciones a que tienen derecho aumentando en un cincuenta por ciento, aumento que ya queda implantado para lo sucesivo.

Aplaudimos esta determinación del Ayuntamiento en estimular al Cuerpo de bomberos que de forma tan abnegada se porta en cuantos siniestros ocurren.

Buques de guerra

Con rumbo a Cabo de Palos han salido esta mañana de nuestro puerto el buque de salvamento «Kanguro» y los submarinos que están de baja en este Arsenal.

Allí permanecerán varios días verificando ejercicios.

También marchó el torpedero número 17.

Esta mañana salió del Arsenal con el fin de hacer pruebas el nuevo cazador «Dato» regresando al medio día al Arsenal.

Ecos locales

Ha dimitido del cargo de presidente del Teatro Principal, don Joaquín Díaz Zapata.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo el segundo Condestable de la Armada don José Alguellu Lopez.

En la Iglesia del Santo Hospital de Caridad se han dicho hoy misas por el alma de la distinguida señora doña Antonia Osete Maestre, madre del primer maquinista de la Armada don Pedro García Osete.

Nuestro distinguido amigo el comandante de E. M. don José Duque Sampayo, ha visto aumentado su hogar con una preciosa niña.

En Barcelona contraerá en breve matrimonio con la señorita María Teresa Rechi, el empleado de este Ayuntamiento don José Martínez Coronado.

En el Sagrado Corazón de Jesús costeado por don Juan Dorda Mar se han celebrado sufragios por el alma de la Reverenda Madre Superiora de la Casa de Misericordia Sor María del Carmen Azpiroz, asistiendo numerosa concurrencia.

Han marchado:

A Madrid el guarda-almacén mayor de la Armada don Manuel Lombardero, acompañado de su esposa, hijo y don Salvador Muñoz en via de negocios y nuestro amigo don Juan Moreno acompañado de su esposa y hermana política.

A Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba) la distinguida señora doña Josefina Romera de Galvache con su más hermosa hija Carmencita.

A Melilla el oficial de Infantería don Manuel Capablanca con su distinguida esposa doña Isabel Quetou.

Corresponsal

Vida Palatina

Por telégrafo de la tarde

audiencia civil

Madrid. El Rey recibió hoy una extensa audiencia civil.

En ella figuró una comisión de Consejo Nacional de Protección de infancia con el rector de la Universidad de Barcelona señor Martí Vargas, y el director general de la casa de la Cruz de la Cruz de beneficencia.

IV ANIVERSARIO de la señora

D.^a Carmen Caballero Martínez

DE MARTÍNEZ

que falleció el día 15 de Noviembre de 1922

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán misas desde las siete hasta las doce, mañana 15, en la iglesia rectoral de San Pedro Apóstol.

Terminada la de doce se cantará un responso.

Su viudo don Joaquín Martínez Sánchez, procurador de estos Tribunales; hijos; hijos políticos; nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a algunos de estos sufragios, anticipándoles las gracias.

Murcia 14 de Noviembre de 1924.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(12)

PRIMER ANIVERSARIO del señor

D. FRANCISCO GOMEZ PALAZÓN

que falleció en la villa de Ricote el día 16 de Noviembre de 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán mañana sábado 15 a las nueve, solemne funeral en las iglesias parroquiales de San Antolín de esta ciudad y en la de San Sebastián de la villa de Ricote.

Sus afligidos, esposa doña Teresa Guillamón benza; hijos don Avelino, don Francisco, don Antonio, don Adelaido y don Félix; hijas políticas doña Varaldea, doña Concepción, doña Josefa y doña Aurora; nietos, hermanos; hermanos políticos; sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y asistan a dichos cultos, anticipándoles las gracias.

Murcia 14 de Noviembre de 1924

(9)

Por los teatros

ROMEA

La notable compañía de comedia Bassó-Navarro puso anoche en escena el estreno de la tragicomedia china en tres actos traducción de Federico Reparaz, titulada «Wu-li-Chang».

Venia precedida de gran renombre esta obra y en verdad que no defraudó la expectación que había por ella. «Wu-li-Chang» es una producción bastante fantástica, pero muy a todo con el ambiente en que se desarrolla.

Federico Reparaz, puso mucho cariño en la traducción de esta obra que la ha expuesto bella y cuidadosamente.

La interpretación fué magnífica, destacándose notablemente por su labor la primera actriz María Bassó, Rigarda Ayllón y Concha Villar.

De ellos admirable Nicolás Navarro, Luis Roses y Juan Aguado. Los demás, muy bien todos merecieron el homenaje del aplauso que el público les tributó con entusiasmo, haciendo lo de singular manera a María Bassó y Nicolás Navarro.

La presentación, lujosísima y el repertorio, espléndido.

ORTIZ

DEBUT DE LA COMPAÑIA GRAU-CODINA

La otra honra.—Con el estreno de esta hermosa producción del maestro Benavente, hizo anoche su presentación ante nuestro público la Compañía dramática de Marta Grau y en la que figura el notable primer actor, conocido de nosotros, Pedro Codina.

Las referencias inmejorables, que se tenían de esta Compañía, tanto como la expectación que existía por conocer la obra estrenada, de la cual se desahizó en alabanzas la crítica madrileña, llevó al Ortiz una numerosísima como selecta concurrencia.

Nada podríamos decir que no fuera laudatorio al referirnos a la técnica con que ha sido confeccionada «La otra honra». En tres actos se desarrolla la trama, siendo el de más fuerza el segundo, en razón a que en él se presenta el drama en toda intensidad.

Claro está que en la solución que el aplaudido autor de «Los intereses creados» dá al conflicto suscitado por las liviandades de una esposa que no guarda respeto a sus deberes, caben muchos criterios. Como uno más puede aceptarse el que expone Benavente y este ha de ser suficiente en un plano superior, en esa zona de serenidad y dominio del natural impulso.

Cierto, ciertísimo, que la honra nuestra, no aquella comprometida por una mujer infiel, si no la otra, la que no puede transigirse, porque es condición sujeta a todo peligro por torpezas o por la vil mutación de las gentes que enlaza las cosas, establece compromisos y saca de producciones altamente lesivas a la propia dignidad.

Benavente, hábilmente, con pincelada maestra, ha llevado un criterio alfo personal a la obra. ¡Qué hacer ha repetido, Víctor, el personaje principal, en el segundo acto, cuando sabe toda la verdad y se ve envuelto por una atmósfera rufinosa. Pues empezar una vida nueva, de obrero, viviendo con la culpable de su deshonor, pactando lealtad. Así cree defraudar a las gentes que aguardaban el desenlace trágico.

La obra es de una intensidad dramática y toda ella está matizada de hermosos pensamientos. Los diálogos y parlamentos son juiciosos e interesantes. Los aplausos del público hicieron que se usara el telón repetidas veces.

Marta Grau es una actriz notable que interpretó el papel de Julia con singular acierto, siendo aplaudidísima. Pedro Codina en el de Víctor tuvo un éxito personal, siendo ambos llamados por el público al palco escénico en prolongadas ovaciones de aplausos.

La compañía gustó al público que salió, dicho sea de paso, muy satisfecho de la obra.—Joao d'Aveira

CIRCO

Con el local concurrencísimo de escogido público, se estrenó anoche la primera jornada de la serie en seis titulada «El niño Rey».

La película que es de irreprochable factura y de profundo interés, logró interesar la atención del público.

Este que acudió anoche en gran número al Circo salió satisfechísimo del estreno.

Hoy se proyectará la segunda jornada de «El niño Rey» que es la más valiosa de las producciones cinematográficas.

La empresa ha conseguido de la Casa Verdager autorización para repisar hoy la primera jornada de esta hermosa serie, a fin de que pueda ser admirada por los buenos aficionados.

MEDIA LUNA CINEMA

Continúan proyectándose en este moderno salón series de palpitante interés.

Se anuncia para muy en breve la super-serie universal «En los días de Buffalo Bill», que seguramente ha de llevar al Cinema a todos los aficionados al arte mudo.

Para el jueves de moda se anuncia una película extraordinaria, que ha de resultar tan interesante como todas las que vienen pasando por la pantalla de este salón

NOTICIAS

Onomástico

Mañana 15, festividad de San Leopoldo celebran su onomástico nuestros estimados amigos el reputado médico don Leodoldo Clemens Valero y nuestro compañero de Redacción don Leopoldo Ayuso

También celebran mañana su fiesta onomástica nuestros buenos amigos los señores don Eugenio Abellán Alcántara, don Eugenio Lopez-Mesas Llanos, don Leopoldo Fernandez Delgado y don Eugenio Perez de Lema.

A las muchas felicitaciones que sin duda recibirán, unan la nuestra más sincera y cariñosa.

Denuncias municipales

Guardias municipales de servicio en la plaza de Abastos, dan cuenta a su jefe de haber denunciado a varios expendedores, por infringir las Ordenanzas municipales.

Las denuncias han pasado a conocimiento de la Alcaldía para que las sancione.

José López-Mesas Llanos

ABOGADO PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Cumplimiento de exhorfos.— Cobro de Créditos.—Gestión de documentos en Centros Oficiales.

MADRID. REINA, 35.

Subasta adjudicada

La subasta hecha por el Ayuntamiento para la confección de uniformes a la guardia municipal, le ha sido adjudicada al conocido sastre de esta capital don Aurelio Sanchez Aroca.

Armas prohibidas

La guardia civil de varios puestos de la provincia envía a este Gobierno relación de las armas ocupadas a individuos que las usaban sin la correspondiente licencia.

La aatoridad gubernativa ha impuesto a cada uno de ellos la multa determinada por la Ley.

Aniversario

Hoy hace un año que dejó de existir en esta capital la virtuosa dama doña Rafaela Melgarejo Escario, esposa de nuestro distinguido amigo el general de Artillería don Fernando Coello.

En sufragio del alma de la finada, se aplicarán las misas que se digan hoy en las iglesias de las Carmelitas PP. Franciscanas y en la parroquia de San Antolín de esta capital, así como

las que se celebren en la de San Bartolomé, de Jaén.

Al sentido viudo, hijos, hijo político y demás familia, les reiteramos nuestro pésame.

El Presidente interino despacha con el Rey

Madrid. El Presidente interino Magaz estuvo en Palacio despachando con el Rey.

Sometió a la firma regia varios decretos incluso uno nombrando arzobispo de Zaragoza al obispo de Palma.

También firmó la aceptación de la dimisión del Delegado de Fomento de la Aita Comisaría señor Pérez Petinto; y sustituye el ingeniero jefe de la provincia de Zamora y varios indultos y decretos de Marina.

La Reina Cristina llega de San Sebastián

Madrid. Es el sudexpreso del Norte ha llegado la Reina Cristina.

Fué recibida por los Reyes. Las Infantas Beatriz e Isabel, Infantes don Alfonso de Orleans y don Fernando de Baviera y duquesa de Talavera.

También acudieron a la estación el Presidente interino del Directorio marqués de Magaz, generales vocales del mismo. Subsecretarios de los ministerios, autoridades, Patriarca de las Indias, Obispo del Tirol (Austria) personalidades, damas y palatinos.

DEL HOSPITAL

A las 8 de la mañana de ayer ingresó en este benéfico establecimiento, Ginés Rubio Garcia, de 36 años, vecino de Librilla.

Presentaba contusiones en la región escapular y rodilla izquierda y una herida en la mano del mismo lado y en ambos codos. Dichas heridas le fueron causadas por un automóvil en la carretera de Lorca.

Su pronóstico es reservado. También fué curado ayer Francisco Roca Molina, de 16 años con domicilio en Santomera.

Se le apreció una herida contusa en el dedo pulgar del pie derecho. Dichas lesiones fueron debidas a un accidente de pequeña importancia que le acaeció en el paso a nivel de la estación.

Su estado, ha sido calificado de leve.

EL MERCADO DE AYER

El tiempo despacible que llevamos ya un par de días, quitó lucimiento al mercado semanal que ayer se celebró en la orilla del río.

Vino ba tante gente a Murcia, pero no fué tanta como la que otros jueves afluyó a la capital.

El comercio se vió animado y realizó muchas ventas, llenando los establecimientos elementos de los pueblos y del campo que viene por esta época a proveerse de ropas para la temporada invernal.

En el Soto el mercado de animales tuvo también animación, cotizándose el ganado de cerda a los precios de la anterior semana.

Y lo mismo acaeció en la Recoba donde las aves y los huevos no bajaron de precio de otros mercados.

Como el tiempo amenazaba lluvia, la gente antes de mediodía se despachó de sus quehaceres y abandonó la capital yendo en busca de sus hogares.

Nota oficial

Lo que dice el Directorio sobre la publicación de la nueva ley de enseñanza industrial

Por telégrafo de la tarde

Desahaciendo equivoco Madrid.—En la Presidencia ha sido facilitada una Nota que dice que con motivo de la publicación de la nueva ley de enseñanza industrial se ha intentado convencer a los alumnos de alguna escuela de ingeniería de que la citada disposición era lesiva al prestigio de los derechos actuales de los facultativos oficiales de ingeniería.

El Directorio ha desmentido rotundamente tal equivoco considerando absurdas las hipótesis propagadas, sin duda, por quienes quieren hacer de ellas una bandera para defender intereses más bajos y por los que intentan combatir toda disposición del Directorio por el hecho de proceder de este, sin haberse tomado la molestia de estudiar su contenido.

Combate las objeciones que se hacen al Estatuto haciendo aclaraciones al mismo.

Termina diciendo que el Gobierno procederá con toda energía contra quienes divulgan esas evidentes falsedades, especialmente si partieran de funcionarios públicos, que son los primeros obligados en restablecer la verdad de las leyes.

Disposiciones oficiales que han sido firmadas

Por telégrafo De la tarde

Presidencia

Admitiendo la dimisión del director de los servicios de Fomento en la Alta Comisaría de España en Marruecos el ingeniero señor Perez Petinto. Le sustituye el ingeniero don Alfonso Rojo Puertas.

Justicia

Se hace la conmutación de varias penas.

Se nombra Arzobispo de Zaragoza a don Rigoberto Domenech.

Marina

Se propone para mandar el buque-escuela «Galatea» al capitán de fragata don Indalecio Núñez Quijano.

La Bolsa

Por telégrafo de la noche

Cotización del día 13

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior 4%, Amortizable 5%, Amortizable 4%, Banco de España 5%, Tabacos, Francos, Libras, Dollars, Liras.

Auxilios del Estado a las industrias para la exportación

Por telégrafo De la noche

Conferencia con Magaz

Madrid. Hoy estuvo en la Presidencia el vizeconde de Cuxó perteneciente al Consejo de Economía Nacional, acompañado de don Federico Bernaldez, Presidente accidental del Fomento del Trabajo de Barcelona con objeto de tratar con Magaz de varios asuntos relacionados con los auxilios que debe prestar el Gobierno a las industrias para la exportación.

Se interesaron sobre todo por la industrial textil que es la que mayor crisis atraviesa en los actuales momentos.

Consecuencia de una polémica

Se concierta un encuentro honroso entre dos periodistas, pero la policía lo impide

Por telégrafo De la noche

Y dan palabra de honor de no reproducir la cuestión Madrid. A consecuencia de una polémica periodística sobre el proyecto de la aviación del comandante Herrera para viajes entre España y la Argentina se concertó un encuentro honroso entre el editor Jefe del periódico «La Libertad» don Antonio de Lezema y el Redactor deportivo del periódico «Informaciones» señor Soriano.

Cuando se dirigían a las siete de la mañana a la Cuesta de las Perdices los policías les salieron al encuentro. Fueron detenidos y conducidos a la Dirección general de Seguridad, en donde después de tomadas declaración en unión de sus representantes y haber dado palabra de honor de no reproducir la cuestión, quedaron en libertad.

Lerroux regresa a Madrid

Por telégrafo De la noche

Madrid. Procedente de Alhama de Aragón, en donde ha pasado una temporada, ha regresado a Madrid el jefe de los radicales españoles señor Lerroux.

Fué esperado en la estación por varios amigos.

La desaparición de las niñas

Declaraciones de varias señoritas

Por telégrafo De la noche

Madrid. El juez interrogó a diversas señoritas que presenciaron el reparto de premios en el colegio de Martínez Campos el día de la desaparición de las criaturas.

Algunas confirmaron la asistencia de la señorita Morales.

Esta declaró durante una hora.

También comparecieron las madres de las niñas, las que al ver a la señorita Morales prorrumpieron en sollozos.

Las diligencias hasta la fecha practicadas son infructuosas.

Magaz desmiente al rumor de un conflicto entre España y Francia

Por telégrafo De la noche

Los generales del Directorio celebran Consejo Madrid. Al llegar esta tarde el conalmirante Magaz a su despacho de la Presidencia negó el rumor propagado de haber surgido un conflicto entre España y Francia en el seno de la Sociedad de las Naciones.

Dijo el Presidente interino, que probablemente el protocolo de Ginebra no se firmará con la oposición de Inglaterra.

Se extrañó mucho el rumor circulado, diciendo que precisamente Francia siempre nos ha venido apoyando.

Asuntos penales

Manifestó Magaz que el subsecretario de Justicia propondrá prontamente el cambio de varios reclusos a diversos penales.

Mateu será trasladado al penal de Cartagena.

La benemérita tendrá a su cargo en lo sucesivo la vigilancia de los presidios.

Reunión del Directorio

Esta tarde celebró la acostumbrada reunión el Directorio.

El Consejo duró próximamente una hora.

A la salida Vallespinosa manifestó a los periodistas que continuaron las operaciones en Uad Lnu.

Al Consejo no asistió ningún subsecretario.

El día del Presidente

El Contralmirante Magaz asistió esta noche a la comida de gala celebrada en la Embajada francesa.

Por la tarde recibió la visita de una Comisión de Ingenieros y arquitectos que le entregaron una instancia solicitando se prorogue el decreto del Estatuto de la enseñanza industrial.

El Presidente les repitió las aclaraciones contenidas en la nota publicada.

A mediodía visitaron a Magaz el Gobernador de Oviedo y el marqués de Comillas.

Movimiento revolucionario

En un bosque de París se descubre un depósito de granadas de mano

Por telégrafo De la noche

El Consejo de Guerra de Pamplona

Pamplona. El Consejo de Guerra que habrá de juzgar a los encartados por los sucesos de Vera, se celebrará el sábado.

El complot sindicalista

Barcelona. Han sido sometidos a la autoridad militar todos los detenidos en el último complot sindicalista.

Reunión clandestina

Valencia. En Moncada, la Guardia civil sorprendió una reunión clandestina de albañiles.

Fueron practicadas varias detenciones.

Hallazgo de granadas en Soisson

Paris. En los bosques de Soisson se ha descubierto un depósito de granadas de mano.

Han sido detenidos dos españoles. Se relaciona dicho depósito con el movimiento revolucionario que se fusturó en Vera (Navarra).

El señor Estelat al jurar el cargo de gentilhombre sufre un ataque de hemiplegia

Por telégrafo De la noche

Madrid. Al terminar la jura como gentilhombre el exsenador don Eduardo Estelat, cuando saludaba al Rey, sufrió un ataque de hemiplegia.

Se le auxilió en la enfermería de Palacio, trasladándosele grave a su domicilio.

El Monarca quedó impresionadísimo.

La guerra de Marruecos

Sanjurjo reconoce en aeroplano varios puntos de la costa de Alhucemas

Por telégrafo De la noche

Juicio contradictorio

Tetuán. Se ha abierto juicio contradictorio para recompensar al coronel del regimiento de Segorve Peruy, que murió gloriosamente.

Kabilia bonbardeada

La columna del general Saro bombardeó con eficacia la kabija de Vad Ras.

Este general celebró una extensa conferencia con el Alto Comisario Primó de Rivera, regresando al Fondak.

Propuesta para la laureada

Han sido propuestos para la Cruz laureada los soldados de cazadores de Madrid que defendieron la posición de Abada Alta.

Reconociendo la costa

Melilla. Sobre Alhucemas, Cabo Quilates y Sidi Dris, volaron Sanjurjo y varios jefes de Estado Mayor, reconociendo la costa detenidísimamente.

ESPECTACULOS

ROMEA.—Compañía de comedias Bassó-Navarro.

Función para hoy: A las diez, «Constantino Plá».

ORTIZ.—Compañía dramática de Marta Grau y Pedro Codina.

Función para hoy: A las nueve y media, «La otra honra».

CIRCO.—Secciones de cine a las 6 de la tarde y 10 noche.

MEDIA LUNA CINEMA. Función permanente de cine.

TEATRO CIRCO-VILLAR. Palacio de la Cinematografía. Viernes 14 de Noviembre 1924. PROGRAMA. 1.º Repris de la primera jornada y estreno de la segunda de la preciosísima serie en seis jornadas. El niño Rey. Película impresionada con gran lujo.

TEATRO ORTIZ. Gran Compañía Dramática. MARTA GRAU. Primer actor y director. Pedro Codina. Segunda representación de la comedia en 3 actos, última producción del insigne Benavente. La otra honra. Muy pronto. «El dinero del Duque».

CRONICA

Nuevos elementos de cultura

En todas las épocas y por todos los poetas se han elevado cantos profundos de armonía a las bellezas de los gestos heroicos. Nuestra lírica está llena de hermosas estrofas que ensalzan el onisodio bélico, la fiera arrogancia, la apostura varonil. Varonil se llama, cuando casi todas las veces es brutal: manifestación externa de los instintos salvajes que dormitan en nosotros y aprovechan cualquier circunstancia para interrumpir en escena... Nada tiene de sorprendente que se manifieste con frecuencia entre nuestra clase trabajadora ese procedimiento ancestral de castigar con exterminio la ofensa recibida o vengar con el hierro y con el fuego la que se oyó, cuando los dirigentes, cuando los dirigentes, la clase que marcha a la cabeza de la cultura y pretende orientar toda una época con las producciones de su inteligencia acepta y aún avalora con su fervido alaboso ese código bárbaro del honor que exige lavar con sangre la mancha que quiso empañar nuestra honra y considerar manchados a los que no acuden al terreno de la majesta.

Tanto y tanto se ha escrito acerca del tema, que cuanto se diga ha de carecer de originalidad por hallarse agotado el argumento. Sin embargo, no debe dolernos pecar de pesados o que nos tachen de usos; para en todo momento que se presente ocasión exponer las teorías que considere ramos prevalecerán a través del tiempo y traerán a la humanidad el dulce consuelo de una vida sin las injusticias y las barbaries que hoy soporta y comete.

Si bien es cierto que, como apuntamos, también las personas cultas conservan restos del falso concepto de la virilidad, es enire los faltos de instrucción donde con más frecuencia y con más encono sobreviven los hechos que lamentamos en nombre de la civilización y los prestigios que debe merecer la personalidad humana. Y este es un problema que millares de veces se ha repetido no es otra cosa que de escuelas; pero, a pesar de repetirlas tanto, sigue la situación lo mismo y nosotros, que cuando de pequeños oíamos esa cantinela, hemos tenido que repetir una y otra vez cuando las canas dan cierta respetabilidad a nuestra figura.

Según eso, parecerá que el mal no tiene cura y que vale más dejar correr las cosas y cesar en nuestros salmodias que nadie ha de escuchar.

Eso es precisamente lo que no queremos, porque no debemos hacernos convencidos de que existe un mal a evitar o deben encaminarse todos nuestros esfuerzos y recabamos para el empeño el auxilio de los hombres de buena voluntad. Que quien sintiera favorable que advirtimos hemos de ponerlo en segu-

CALPE COLECCION UNIVERSAL

En esta famosa biblioteca acaban de publicarse:
 Jak: A. Daudet. 2 tomos, 8,50 ptas.
 Lydia y Francisca Celumna: C. Nodier. 0,50 ptas.
 La novela de una memoria: Teófilo Gautier. 1,50 ptas.
 Tres diálogos entre Hlias y Filénis: Jerge Berkeley. 1 pta.
 Confesión de un hijo del siglo: A. de Musset. 2 ptas.
 Histeria maravillosa de Pedro Schlehml: A von Chamisso. 0,50 ptas.
 El rey Ricardo II: Shakespeare. 1 pta.
 Los chuanes: H. de Balzac. 2 tomos, 8 ptas.
 Cuentos de Hoffmann. Tome VII. 0,50 ptas.
 Los últimos días de Pompeya: Bulwer Lytton. 2 ptas.
 Diacurse sobre el origen de la desigualdad entre los hombres: J. J. Rousseau. 1 pta.
 Mensualmente se publican cuatro o cinco tomos con un total de un millar de páginas, con lo mejor de la Novela, Teatro, Historia, Filosofía, etc.
 Catálogos gratis. De venta en todas las librerías y en la CASA DEL LIBRO, Avenida Pi y Margall, 7 (Gran Vía), Madrid.

PARAGUAS Inmensa Colección a precios increíbles. Abaniquería de ENRIQUE RAYNELI Platería 22. de Señora Caballero. Niños

OPOSICIONES A HACIENDA

Inmediatamente convocatoria para cubrir aproximadamente 400 plazas de auxiliares dotadas con 2.500 pesetas. Cuestionario reducido.—No se exige título. Edad desde 16 años.—Se admiten señoritas.— LA —

(-) ACADEMIA ROLDAN (-) RIQUELME 28

ha abierto matrícula para la preparación completa a cargo del siguiente profesorado:
 D. RAFAEL RÍPOLL ROMEU Jefe del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado
 D. ANTONIO ROLDAN Licenciado en Ciencias
 D. SALVADOR LOPEZ ROMAN Abogado
 SOLICITE V. INFORMES

da a contribución de nuestro pensamiento central.

Hay dos factores en la actualidad que pueden y deben significar un paso decisivo en el desarraigo de los prejuicios y de la incultura. Es poca beligerancia considerándolo en el plano de lo irrealizable: nos referimos a la lengua auxiliar esperanta.

Es el segundo, por haber legado más tarde, notar por discutirse su eficacia, la radio. Son indudablemente estos dos factores una palanca poderosa para remover los obstáculos tradicionales que hasta hoy han impedido, especialmente a la clase trabajadora, la aproximación hacia las fuentes de la luz de la sabiduría.

La radio, expandiendo, irradiando por todas partes las conquistas de ciencia moderna, llega a los hogares de los desheredados y les permite adquirir conocimientos que hasta hoy fueran para ellos de imposible adquisición. El Esperanto es la gran proeza de allanamiento de todas las cumbres, la buena voluntad de los hombres hecha carne.

A. GUERRA.

Coches para niños

Son los más prácticos e higiénicos para el paseo. Modelos variados en el Bazar Murciano

PEINAS

Especiales para el pelo corto — Últimos modelos de París. — Abaniquería de ENRIQUE RAYNELI. — PLATERIA, 22. —

BANCO CENTRAL

CAPITAL: 200.000,000 DE PESETAS

SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19
 Cuentas corrientes con interés.—Compra y venta de valores
 Descuento y cobro de efectos.—Giros
 Cartas de Crédito y demás operaciones de Banca
 CAJA DE AHORROS: INTERÉS 4 %

Pascual Garcia Ibañez
 VINOS Y ALCOHOLES
 Vermouth Torino "GARCIA"
 YECLA

chor Palau escribieron algunas letras de esta clase, pocos fueron los poetas que intentaron, y menos los que lograron componer canciones que pasasen a ser del dominio del pueblo. Habrán podido encerrar un pensamiento en tres o cuatro versos, hacer una composición más literaria y correcta que el verdadero cantar, pero seguramente no habrán conseguido identificarse con el pueblo, ni que el pueblo lo repita como suya. Porque el cantar popular se distingue del culto y meramente literario, y sólo en contados casos el pueblo hace suya la composición del poeta y la repite de boca en boca hasta dar carta de naturaleza popular y característica a lo que fué producto de la inspiración culta y refinada, pero que por llevar el sello de la espontaneidad y del verdadero sentimiento mereció ser asimilado por las muchedumbres que, en tales casos, suelen ser jueces decisivos en pro del mérito de tales composiciones, de las que dijo Trueba que «los cantares no se han de escribir por el pueblo sino para el pueblo».

Es verdad que el «cante jondo» parece sólo estar hoy destinado a amenizar las «juergas», y que son pocas las reuniones de sociedad en que se cantan unas «malagueñas» o unas «soleares». Pero quién tiene la culpa de esto? No será porque a ello se preste en rigor el «cante jondo», aún es todo melancolía, como expresión del alma andaluza que, a pesar de su exterior alegre y bulanguero es triste y melancólica. Más que el «cante jondo» se prestan para la jácara y la alegría otros cantares populares, como la jota; pero se ha tenido tan olvidado el «cante jondo», que parece haberse hecho patrimonio de rufianes y perdularias, cuando lleva en sí los más delicados sentimientos de un pueblo que, como su cantar favorito, sufre el oído de todos, a pesar de haber sido grande en todos los órdenes y de haber dado con sus melodías motivo de inspiración a muchos cantos populares de otras naciones, como Rusia y Francia.

MARIO.

«El Financiero»

El número 1232 de esta importante Revista publica el siguiente sumario:

Cámara de Comercio de España en Londres; Propiedad mercantil; Gran Extraordinario República Argentina; Minería y Metalurgia; Mercado de minerales y metales; Ingeniería; Crónicas extranjeras: Gran Bretaña, por S. I. Aborda. Alemania, por Hermann Boehme. Francia, por J. de Montoro; avisos oficiales; Situación semanal de los Bancos de emisión de Europa; Bolsa de Madrid, por A. Perez Camarero; Bolsa de Barcelona, por A. Fuentes; Vizcaya, por Amadeo M. de Mendiluce; Notas financieras y mercantiles; Sorteos y Amortizaciones; Catálogo de Industrias Eléctricas; Cotización de valores; Ferrocarriles; Notas ferroviarias, por Juan I. Goiricelaya; Estadística del impuesto de Derechos reales; Navegación y construcciones navales; Mercado de fletes; Pesca y conservas; La pesca del bacalao por los españoles, por Angel Bernardes

La admisión: tempora de la hoja de lata.—Las conservas en la Argentina; Informaciones regionales; Lujo, por Antonio de Cora Ciudad Real, por A. L. Sacristán Vigo, por Angel Bernardes; Seguros; Un mercado abandonado, por Manuel Mallén; Subastas y concursos; Balance del Banco de España.

Oficinas centrales y talleres: Paseo de Rosales 62. Apartado, 469. Madrid. Sucursal en Barcelona: Pasaje Casas Verdes, 15. Apartado, 995. Barcelona

Máquinas para afeitar

La marca «Valet» es la más aceptable por su confección y seguridad de evitar cortarse. Cada máquina va en elegante estuche y con un suavizador para las hojas. Precios 6 75 12 50 y 25 pesetas «Bazar Murciano»

AUTOS

Es el encanto de los niños; aun que en el Bazar Murciano están las mejores marcas.

Boletín religioso

Noviembre 1924
 VIERNES XIV
 San Lorenzo y San Serapio.
 VELA Y ALUMBRADO
 La 14.—En la Merced.
 Las Misas y Estación por Don Lorenzo Pausa Martínez.

SARNA

Antisárnico MARTI el único que cura sin Baños. Véndese en todas las farmacias.

CALLIDOSCOPIO

Aparato físico óptico, sumamente interesante, que describe millares de figuras geométricas en combinaciones de colores muy curiosas y variadas. Depósitos para la venta en el Bazar Murciano y Bazar Fin de Siglo

Fumadores

Las Pipas paratabaco picado, higiénicas y de fama mundial son:
 La «Yeco»
 La «Virco's»
 La «Underwar»
 En el Bazar Murciano.

Precios del mercado

DIA 13 DE NOVIEMBRE LONJA
 De los 50 kilos
 Patatas, 10'50
 Tomates, 8'00
 Bajocas, 30'00
 Limones, 8'00
 Chiribías, 12'50
 Melones de Guardamar, 00'00
 Sandías, 0'00
 Pimientos, 5'00
 Idem colorados 20'00
 Uva, 20'00
 Bonitos, 0'00
 Membrillas, 0'00
 Peros, 40'00
 Peras, 0'00
 Granadas, 10'00
 Cebollas tiernas talla, 0'00
 Idem dura, 7'00
 Habas, 25'00
 Nabos, 0'00
 Calabazas largas, 0'00
 Idem totaneras, 0'00
 Manzanas 00'00
 Guisantes, 25'00
 Alcachofas, 82'00
 Lechugas, 0'50
 Berenjenas, 0'30
 Rábanos, 0'30
 Coles, 1'25
 Nabicos es, 5'00
 Coliflores, 0'00
 Ajos talla, 0'00.

PESCADERIA

Merluzca, 5'00.
 Pescadilla, 3'00.
 Salmonetes, 6'00.
 Mujol, 300.
 Sardina, 2'00.
 Atun, 6'00.

LINOLEUM

Para pisos de habitaciones, baños y para los coches. Bazar Murciano.

Los cantos populares

El estreno de «Cancionera», la bellísima comedia de los hermanos Quintero, ha venido a recordar a los doctos y a enseñar a los ignorantes que los cantos populares y, en este caso particular, los andaluces, el llamado «cante jondo», lejos de ser como baladí son fuente de inspiración.

Esta lección de los ingenios sevillanos, es siempre oportuna, ya que desgraciadamente, son pocas las personas que conocen la verdadera significación del «cante jondo», que no es otra cosa que la expresión del alma popular andaluza en letras que se denominan «soleares», «seguidillas», «buleros», «sevillanas», «malagueñas», «graninas» etc por medio de los cuales el pueblo andaluz expresa sus sentimientos, sus nostalgias, sus alegrías y sus penas como el pueblo vasco los expresa en sus jotas, y el aragonés en sus cantos populares, todos ellos espontáneos y tal vez sin sujetarse a las leyes de la Retórica, pero de modo insuperable.

Hasta que en el siglo pasado Trueba, Ventura Ruiz de Aguilera y Mel-

— Pues entonces sólo queda el sacrilego caballero que atentó la noche última contra la vida de Su Excelencia.

— Sería una venganza estúpida, pues su espada no era más mortífera que una pipa de fumar. El águila no puede ser herida por un pato salvaje.

— Sin embargo, debería ser castigado como libelista, general. Hemos encontrado en sus bolsillos varios escritos pestilenciales, y lamento que salga tan bien librado. Tenga Vuestra Excelencia la bondad de pasar la vista por estos papeles.

— La letra es execrable —dijo Crómwell mirando por encima algunas hojas de papel que contenían los desahogos poéticos de Wildrake, escritos en toda la fuerza de la borrachera.— Veamos lo que dice:

Siendo mozo, la suerte me perseguía,
 Y, ahora, por mi desgracia
 no me es propicia.

¡Qué rapsodia! Y éstos:

Al viejo Noll y a su tropa
 la historia y yo maldecimos,
 y por la vuelta del rey
 Wildrake beberá vino.

Si el perdón lo atrajere a nuestro partido, este poeta sería un campeón temible. Dad a ese loco unas monedas de oro, Pearsón, y decidle que se vaya a vender sus baladas por el mundo, advirtiéndole que, si lo encontráis a veinte millas de nuestra persona, será azotado hasta que la sangre le llegue a los pies.

—No hemos concluido aún —dijo Pearsón.— También está sentenciado a muerte un hermoso perro, como seguramente Vuestra Excelencia no ha visto otro igual, ni aun en Irlanda, y que es propiedad de sir Enrique Lee. Deberíais quedaros con él ¿Permitiréis que lo conduzca aquí?

—No, Pearsón; no quiero que este anciano se vea privado de un perro que le es fiel. ¡Pluguiera al Cielo que alguno de mis partidarios

me fuese tan adicto como este animal, por afeto y no por interés!

—Vuestra Excelencia es injusto con sus fieles soldados—dijo Zoroabel resueltamente—que siguen vuestros pasos como si fueran perros, se baten por vos como perros, y como perros se quedan donde caen.

—¿Cómo, viejo regañón ¿qué significa ese cambio de tono?

—Los despojos mortales del cabo Humgud geon permanecen entre los escombros de la torre que se arruinó y el cadáver de Tomkins está en un hoyo en el bosque como si fuera el de un bruto.

—Se les conducirá al cementerio, y todos los soldados les acompañarán llevando escarapela verde y una cinta azul. Los oficiales llevarán un crespon negro; yo presidiré el duelo, y se distribuirá aguardiente. Pearsón, quedáis encargado de la ejecución de mis órdenes. Terminados los funerales, el palacio de Woodstock será

sesado que José Tomkins ha sucumbido a sus manos

—Por lo contrario; merece una recompensa, pues nos ha ahorrado una cuerda. Ese Tomkins era un hipócrita, pues en estos papeles he encontrado la prueba, y si hubiéramos perdido la batalla de Worcester, nos habría dado que sentir el haberle otorgado nuestra confianza. La victoria ha impedido que nos haga traición. Inscríbidnos en vuestro libro de cuentas como deudores de Joecelín y de su garrote, y no como acreedores.

ORBIS S. A. - - - BARCELONA

MAQUINAS PARA ESCRIBIR

"CONTINENTAL"

Muebles para oficinas estilo americano, a plazos y al contado. Reparaciones de máquinas de escribir de todas marcas

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

La Unión.—CARTAGENA

SA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANJE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballo

Anemia, Tuberculosis,

Neurastenia,

Catarros crónicos etc

TOMAD

Distógeno Llopis

Insustituible en las convalecencias

Laboratorio: «A. LLOPIS» Rosales 8 y 12. 1911

DIÁVOLO DE GOMA

Bozar Murciano

Productos «OUTEX»

(PARA MANICURE)

Depósito en (Muebles): BAZAN MURCIANO.

PARAGUAS

De clase superior. Precios económicos.

BAZAN MURCIANO

FABRICA DE ANISADOS, LIQRES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Falmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidan catálogos. Primeros premios en Exposiciones; nacionales y extranjeras.

ANEMIA

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo, neurastenia se curan rápidamente con **Vino Fortificado Victoria**, Botella de 750 gramos, una peseta.

Farmacia Dr Ruiz Seiquer.—Murcia

FUMADORES

THUROLI

El THUROLI fumado con el tabaco, destruye la nicotina, cura las enfermedades de la boca, garganta y pecho, es especialmente el estomago gástrico de los fumadores, y alivia a las personas pulmonarias y tuberculosas.

Le fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Fraco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depositarlo en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer



TALLER DE CONSTRUCCION DE CARROCERIAS

PARA TODA CLASE DE Automóviles de lujo y Omnibus PARA VAJEROS

Pronta Construcción y Economía

Manuel Saez de la Ossa P. de las Balsas, 1 MURCIA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Las Palmas y Posesiones de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Sanbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábrico a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no las señala, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos [los] puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luehana, Elcristeta y Gabuñba) y OVIEDO (La Manjuya), MADRID, SEVILLA (El Empalme) CARTAGENA, BARCELONA (Maldona) MALAGA, OACERES (Aldea, Maset) y LISBOA (Trajana).

Acidos y productos quimicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido.—Sulfúrico, anhídrico —Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoniaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

servicio agronómico importante para el cultivo racional de los abonos

AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuáles es el abon conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva número 11.

o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GEINCO

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de contratos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1868

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, con número 211 en el libro de la Cámara de Catalana 15, y Cortes, 12.

Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 1.250.000

(ESTADO demostrativo del desarrollo de la COMPANIA)

Año	Primas	Gastos indemnizados	Reservas de riesgos en curso	Reservas estatutaria para eventualidades
1871	218.268'26	100.000'00	71.327'75	48.519'00
1881	428.861'64	188.159'60	140.185'74	271.655'90
1891	808.862'84	808.801'40	283.464'21	654.871'70
1901	1.472.470'96	817.268'70	420.923'68	908.406'90
1911	2.690.891'48	1.100.632'81	872.463'28	1.375.806'00
1921	16.822'044'70	8.878.200'00	6.860.722'20	1.000.266'60

Autorizado por la Inspección de Seguros

Comisionada para en Murcia: D. Agustín Monteverde Siete Terzas, 7.

Quinofebrina

SAIZ DE CARLOS

Curación segura de las FIEBRES PALÚDICAS, INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS y Tercianas.

Con la QUINOFEBRINA se hace una verdadera cura reconstituyente a la vez que antipalúdica, tonificando el organismo, suprimiendo la fiebre, eliminando el veneno palúdico y devolviendo al enfermo su energía perdida.

PURGATINA SAIZ DE CARLOS

Curación del estreñimiento, pudiendo conseguirse con su uso una deposición normal. Los enfermos biliosos, la plenitud gástrica, vahidos, indigestión y atonía intestinal, se curan con su uso continuado, por ser un laxante, suave y eficaz.

FARMACIA DE SAIZ DE CARLOS.—Serrano 28 y 30.—MADRID—

Brugarolas y C.

Factorías de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cajas, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Esferas, Azulejos Material eléctrico, etc, etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono número 183

Casa fundada en 1890